Périmetre — Aire — Volume 3eme

1 Vocabulaire

Périmetre d’une surface

On note P le périmetre d’une surface. Le périmetre est une longueur. On le mesure avec
les unités obtenues a partir du metre. Pour les conversions, il y a un rang par unité.

km | hm | dam | m | dm | em | mm
3 1 0 0
0 8 5

Exemples : 31m = 3,1dam = 3100 cm et 85 dam = 8,5m = 0,85 hm.

Aire d’une surface

On note A 'aire d’une surface. On la mesure avec les unités obtenues & partir du metre
carré (m?). Pour les conversions, il y a deux rangs par unité.

2 2 2 2 2 2 2

dam m dm cm mm
0 31 00 00
0 08 50

km hm

Exemples :

31m? = 0,31 dam? = 310000 cm? et 8,5dam? = 0,085 hm? = 850 m?2.
Volume d’un solide

On note V le volume d’un solide. On le mesure avec les unités obtenues a partir du
metre cube (m?). Pour les conversions, il y a trois rangs par unité.

dam? m3 dm3 | em® | mm3
0 031 000

0 008 500

3 3

km hm

Exemples :
31m? = 0,031 dam? = 310000 dm? et 8,5dam? = 0,0085 hm?3 = 8 500 m3.
Remarque : Il ne faut pas oublier que

1dm?® =11
1



Aire et périmetre d’une surface

Nom de la figure Représentation Périmetre et aire
— b 4>1‘

[rapese. de. petite i T P = somme des c6tés

base b, de grande -
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Parallélogramme de
coté ¢ et de hauteur
relative a ce coté h

P = somme des coOtés
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rayon r A = 7r?




3 Volume d’un solide

particulier.

Nom du solide Représentation Volume
Parallélépipede rec- H
tangle — Solide dont | E l
toutes les faces sont des ! F V — AB x AD x AE
rectangles. D] o
Le cube en est un cas -
A B

Prisme — Solide com-
posé de deux bases poly-
gonales paralleles et dont
toutes les faces latérales
sont des rectangles. A est
I’aire d’une base et h la
hauteur du prisme.

V=Axh

Cylindre — Solide en-
gendré (c’est-a-dire créé)
par la rotation d’un rec-
tangle autour d’un de ses
axes de symétrie ou d’un
des ses cOtés.

V=7 x 0A%? x AB

Cone — Solide engendré
par la rotation d’un tri-
angle rectangle autour
d’un des cotés de 'angle
droit.

A est laire de la base et
h la hauteur du cone.

Vz%xAxh

Pyramide - Solide
composé d’'une base po-
lygonale et dont toutes
les faces latérales sont
des triangles qui ont un
sommet commun S.

A est laire de la base et
h la hauteur de la pyra-
mide.

Vz%xAxh

Spheére — La sphere de
centre O et de rayon r
est composée de tous les
points de ’espace situés
a la méme distance r du
point O.

V:§><7r><OE3

w




4 Exemples d’applications

Exercice 1
Calcule le périmetre et aire de la surface ci-contre.

1/ Soit P le périmetre de cette surface.

P=AB+BC+CD+DE+EF+FA

N 14mB 16m b P=14+12+20+48 +30+ 48
——————————— = P=172m
o 90
S ~ 2/ Soit A Taire de cette surface.
C 0]
S A= Aaprr — Ascp
B BD
0 ] .AZADXAF—iC><
F E 2
12 x1
A=30x 43— 2X10
A =1440— 96
A=1344m?

Exercice 2

Le solide ci-contre représente un culbuto. Il est formé d’une
demi-sphere surmontée d'un cone. Le rayon de la sphere est
6 cm et la hauteur du cone est de 8 cm. Calcule le volume
en ¢cm? du culbuto. On en donnera une valeur exacte et une
valeur approchée au dixieme pres.

Soit V, Vi et Vs les volumes respectifs du culbuto, de la demi-sphere et du cone.

V1:%><§><7r><033 VQZ%XWXOBQXAO V=V +Vs
V1:%7T><63 VQZ%?TX62><8 V = 1447 + 967
V) = %77 x 216 Vo = %w x 288 V = 2401 em?®
V) = %w Vo = ?w V & 754 cm?

YV, = 1447 em? Vy = 961 em?®
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